

本周人物点击

# 罗彩霞:希望此事就此结束

■朱虹 文/摄

炎热的8月,天津师范大学历史文化学院2005级旅游管理专业毕业生罗彩霞,正心情复杂地期盼她新生活的开始。

13日,备受关注的罗彩霞案在长沙市中级人民法院第二审判庭开庭。经过4个多小时的庭审和调解,原被告达成调解协议,被告王峥嵘(当事人王佳俊之父)一次性给付罗彩霞赔偿金4.5万元,原告放弃其他诉求。

## 开庭前一天 才下决心出庭

8月13日早8时,身穿粉色碎花裙扎着马尾辫的罗彩霞,在律师的陪同下出现在法庭。她明显比以前瘦了。“很紧张”,她说。

整个开庭过程中,这个1986年出生的女孩脸上没有任何表情,也很少抬头——除了怯怯地回答了法官的两个问题。

直到开庭的前一天晚上,罗彩霞才下决心出庭。罗彩霞说:“很多人问我怎样打官司,我的意见是‘不鼓励’。等得太长了。或许,私下解决更好。”

虽然王峥嵘现在不再担任公职,但在罗彩霞一家眼里,他仍然是有实力背景的人。罗彩霞表示,与王家对簿公堂以后,自己和家人承担了巨大的压力。

她在博客里写道:也曾有过撤诉的念头,可回顾过去,历历在目,忘不掉他(王峥嵘)嚣张的气焰,忘不掉当初自己的无助,忘不掉家人的无奈与眼泪,更忘不掉‘被选择’和命运差点被玩弄于股掌的强烈屈辱感。”

对罗彩霞来说,等待的确是一种煎熬。现在,网上的同情声,渐渐被声援冒名顶替者的帖子给淹没。有人指责罗彩霞得理不饶人,有人诅咒她找不到工作,还有大量对她进行人身攻击、人格侮辱的语言。

有网友发现,有的IP地址竟然一天内发布50多条侮辱性帖子,很可能是受雇的网络枪手所为。面对网上莫名的谩骂,罗彩霞只能默默流泪。

毕业前夕,罗彩霞申请高级中学教师资格已经天津市教委认定通过。天津师范大学也为其颁发了毕业证和学位证。那时她不能办银行卡,因为银行中的身份信息还没有恢复。毕



罗彩霞(右)走出法庭大门,她终于可以开始新生活了。

业后,她一边打零工,一边等候身份的恢复。就在王峥嵘被判刑后,她似乎看到了希望,可是跑到银行发现身份信息还是没更改:“银行让我找公安部门,公安部门说我的信息是对的,让我找银行,没有办法。”直到即将开庭的2010年8月初,罗彩霞的银行信息才被恢复,她兴奋地一口气跑到好几个银行,办了6张卡。

## 调解过程中

### 表现出宽容和大度

8月13日,8时30分,准时开庭。王峥嵘和杨荣华(王佳俊之母)委托律师大打“悲情”牌。律师首先代表王峥嵘向罗彩霞深鞠一躬,转达了王峥嵘的歉意和悔恨。

王峥嵘以第一人称在答辩状中说,如今自己身陷囹圄,杨荣华神经错乱,女儿王佳俊下落不明。他愿意与罗彩霞进行调解,希望罗彩霞原谅王家。

原被告最后达成调解协议,被告王峥嵘一次性给付原告罗彩霞赔偿金45万元,当庭给付完毕。原告放弃其他诉求。

法官透露,调解中罗彩霞表现出宽容和大度,在诉讼请求上作了很大让步。

走出法庭,罗彩霞见到等在外面的姨妈,两人忍不住落泪。罗彩霞说,希望这件事真的就此结束,希望可以开始新的生活。

## 事件回放:

2004年6月,湖南省邵东一中高中毕业生罗彩霞参加高考,总成绩514分。同班同学王佳俊成绩为335分,远未达到普通高校本科最低控制录取线。

2004年9月,时任湖南省隆回县公安局政委的王峥嵘,伪造了罗彩霞的户口迁移证等证件,王佳俊冒用罗彩霞之名被贵州师范大学录取。

2005年,复读一年的罗彩霞参加高考,被天津师范大学录取。

2008年,王佳俊用罗彩霞的名字办理了毕业证、学位证、教师资格证等证件。

2009年3月,罗彩霞在申办开通网上银行业务时被拒,意外得知被高中同班同学王佳俊盗用身份证信息。

2009年4月,罗彩霞在天涯网站上发帖《高中同班同学冒名顶替上大学 我的伤害谁给埋单?》,随后此冒名顶替案被媒体曝光,有关部门展开调查。

2009年5月,罗彩霞以侵害姓名权、受教育权为由向天津市西青区人民法院起诉王佳俊、贵州师大等7个单位和个人。同年6月,罗彩霞将贵州师大历史与政治学院院长唐昆雄追加为第八名被告。

2009年10月,王峥嵘以犯伪造国家机关证件罪和受贿罪数罪并罚,被判处有期徒刑4年。(任姗姗 郭舒然 整理)

## 留声机



### 谁在说?说了什么?

严打酒后驾车的政策,改变了消费者的消费观念和饮酒习惯,造成主销售区销量一定程度萎缩和业绩下降。

A股进入中报密集披露期,一些公司对业绩滑坡的解释千奇百怪。某啤酒上市公司就这样“怪罪”交警严查酒驾。

12年后我的教练和当年的许多当事人已经退休,如果我现在对事故责任方采取法律措施,那么这些当年的“证人”就不会被单位再次下达封口令。

前体操明星桑兰要打跨国官司为自己的青春讨一个说法,她认为那次受伤不是意外而是一场“事故”。

发现当三陪、当二奶、当二爷、搞一夜情的将开除学籍。

某大学出台《学生违纪处理管理规定》,其中这一条款引起了高校学生和社会的热议。

对“网恋”的已婚者,可以界定为“精神外遇”。

江西新干县一男子与女网友“网婚”,妻子指控丈夫不忠、“精神外遇”,要求离婚。新干县法院支持了女方的请求。

爸爸妈妈,我可以去你们家玩吗?

网友“@菊十一画”在微博写道,一个7岁的留守儿童对在外打工的父母说了这句令人心酸的话。

## 表情



# 叫我“老潘”、“老娘舅”的“老”

■本报记者 曹志男 通讯员 钟玉平

## 人物名片

姓名:潘洪建  
性别:男  
年龄:41岁  
职业:杭州经济技术开发区白杨街道人民调解委员会调解员

达能牛奶饼干、溢香香卤蛋,潘洪建办公桌的抽屉里,常备着零食。40多岁的大男人原本没有吃零食的习惯,准备这些,是因为他胃不好,不能饿着。

8月16日,潘洪建主持的一起意外死亡事件的调解会,从早上9点一直开到下午1点20,单位食堂早没饭了,他就在办公室里泡了包方便面。下午还有一起疑似工伤的纠纷,等着他和同事介入调解。

潘洪建到街道调解委员会工作5个多月了。他以前在杭州下沙公安分局当过协警,还当过月雅苑社区的党支部副书记,主抓社区矛盾调解。这两段工作经历为潘洪建积累了不少调解经验。

“开发区里企业多,90%以上都是劳资、工伤类纠纷。我们调解时,常常一方是企业,一方是员

工。调解一定得合理、合情、合法。”

5个月来,光劳资纠纷案,潘洪建就成功主持调解了9起。今年5月27日上午9点左右,开发区里一家纺织公司的53名员工用电瓶车堵住了厂房门口,要求企业替他们补交养老保险金。公司因即将停产,要解除与员工的劳动合同。

白杨派出所、劳动监察中队、区总工会等部门都赶到了现场。潘洪建作为调解的牵头人,让员工们都到公司大会议室休息,选出代表和公司负责人沟通。

“劳动法规定,企业必须为职工缴纳养老保险。解决方案有2个,要么企业补缴养老金,要么给予一部分补偿款。”潘洪建一边安抚情绪激动的员工,一边与企业负责人讲法。

潘洪建扯着喉咙说了一天:“嗓子都哑了,还好,事情最后圆满解决了”。当天,员工方就和纺织公司签订了调解协议,53人全部拿补偿。公司负责人承诺,10天内缴清补偿款。

协议签好后,潘洪建嘴里含着金嗓子喉宝(这是他的常备法宝),给每个员工都留了自己的手机号码。直到最后一名员工安徽人小王拿到了补偿款,他才安心。

潘洪建就是这么操心,调解过的纠纷都要负责到底,而他的胃也时好时坏。虽然只是40出头,潘洪建却喜欢别人叫他“老潘”,他说,这样听起来,很像一位德高望重的“老娘舅”。

## 影像



## 父女当庭翻供

■裴晓兰 文 欧阳晓菲 摄

23岁的北京女孩王佳蕊被控受父亲王富指使,将136.3克毒品海洛因从广州运至北京。预审期间,父女俩承认“指使运毒”一事。

前日,王佳蕊和王富在北京市二中院受审,两人当庭翻供,否认指使一事。王富称对此不知情。王佳蕊表示运毒是为生病的父亲减轻痛苦,独自揽罪。

王佳蕊的律师认为,王佳蕊出于孝心运输毒品,与卖毒牟利有本质区别,望法院对她轻判。此案没有当庭判决。

图为王佳蕊(右)和其父王富一起受审。